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СЛА ЂА НА ЈА ЋИ МО ВИЋ

БЛАГОСТИБОЛ

„Мла да же на са ви о лом”, Пи смо (1992)

Пе сма „Мла да же на са ви о лом” на пи са на је 12. ју ла 1989. го
ди не, а об ја вље на је у збир ци Пи смо (1992) Ива на В. Ла ли ћа и то, 
сва ка ко, не слу чај но, као прет по след ња у ње ном тре ћем де лу ко ји 
за по чи ње пе смом „Voyage phi lo sop hi que”, на ста вља се пе сма ма 
„Грч ка грн ча ри ја”, „Ве жба”, „Три сним ка кли пе ра Cutty Sark” и 
за вр ша ва де се то дел ним „Stram bot ti ma”. Због че га је пе сник баш 
ове пе сме свр стао у исту це ли ну и шта је оно што би им, бар у 
уда ље ним тач ка ма њи хо вог сми са о ног ра спо на, би ло за јед нич ко? 
За пр ве че ти ри пе сме мо гло би се ре ћи да спа да ју у онај круг Ла
ли ће вих пе са ма чи ји је ствар но сни под сти цај из ве сно пут но ис
ку ство, од но сно да је не за ви чај ни про стор или мо тив из уда ље не 
кул ту ре по вод да се на на чин бли зак мо дер ној по е зи ји ус по ста ви 
ди ја лог са ми том или кул тур ноисто риј ским на сле ђем и пре и спи
та ју њи хо ва зна че ња у кон тек сту са вре ме не ци ви ли за ци је. За 
„Strambottе” то не мо же мо за кљу чи ти – у пи та њу је јед на од нај
леп ших љу бав них пе са ма ис пе ва них на срп ском је зи ку, сва у ме
лан хо лич ном пре пли та њу про шлог и са да шњег, са мо ће и за јед
ни штва, са мо пре и спи ти ва ња и „го во ра ду ше с ду шом”. „Мла да 
же на са ви о лом” мо же се чи та ти и као сво је вр сна коп ча из ме ђу 
ових пе са ма. Уко ли ко сле ди мо ли ни ју за по че ту у пр вим пе сма ма, 
мо же се, с ма ло учи та ва ња, по ми сли ти да се кон церт ко јем при су
ству је лир ски су бјект де сио на не ком пу то ва њу, а с дру ге стра не, 
су срет са мла дом же ном отва ра про стор сна жном до жи вља ју пре
по зна те искон ске бли ско сти у не по зна том би ћу. Кон церт, при зван 
на сло вом и пр вим сти хом, у ства ри, и ни је од пре суд не ва жно сти, 
ни ти је бит но где се он од ви ја, ни ти је му зи ка ор ке стра оно што 
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је пред мет лир ске ин спи ра ци је1. Му зи ка за пра во и пре ста је он да 
кад по чи ње пе сма:

Dіdn’t I dan ce wіth you on ce іn Bra bant?
Two Gen tle men from Ve ro na

Јед но од ли ца у ор ке стру, на глом
Во љом тре нут ка из о штре но ја сно
У фо ку су; то ли це што се са гло
Ла ко над звуч но те ло бла го гла сно

Ви о ле бо је там ног ме да; ли це
у овал ном окви ру ду ге ко се
Што ко да хо ће да окр зне жи це,
Овлаш, кад увис кре не гу да ло се,

Ли це од ко се и очи ју; усне
Са мо су осмех про ре зан у пло ти;
Ода кле знам га? У се ћа њу гу сне
Обрис у слич ној, сти ша ној ле по ти

На зи ду не ке цр кве, ил му зе ја,
у са ли ква тро чен та; или ма ње
Па те тич но: у ти шми гра да, где је
у мно штву ли ца на гло оба сја ње – 

О дра го це но ма ло чу до све та
Ко ме се жи ле чу до твор не су ше:
Та же на ко ја пам ти ве ком ше та
у ра зно бој ним ха љи на ма ду ше,

Са да у ор ке стру, у тре ћем ре ду
Осме хом сен чи зву ко ве ви о ле;
Та сли кадо дир, још је дан у сле ду
До ди ра ко ји ми лу ју и бо ле.

Су ге сти ван мо то ко јим се чи та лац уво ди у ли ри за ци ју сво
је вр сног епи фа ниј ског ис ку ства – Didn’t I dan ce with you on ce in 
Bra bant (Да ли сам с Ва ма пле сао јед ном у Бра бан ту?) – стих је 

1 Тре ба по ме ну ти да је Иван В. Ла лић, ка ко је за се бе го во рио, био „стра
сни кон зу мент му зи ке” и њен из у зет ни по зна ва лац (Ла лић 1997: 299), те да су 
мно ге ње го ве пе сме по све ће не до жи вља ју и про ми шља њу фе но ме на из обла сти 
му зич ке умет но сти (ви де ти ви ше у Пе тро вић 2007: 345–365).
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из Шек спи ро ве ко ме ди је Не на гра ђе ни љу бав ни труд ко ји, јед но за 
дру гим, из го ва ра ју Би рон и Ро за ли на ка да се пр ви пут срет ну, 
пре по зна ју и за љу бе јед но у дру го. Ма ко ли ко на пр ви по глед из
гле да ла уда ље на Шек спи ро ва ко ме ди ја пре пу на ду хо ви то сти, врца
вих ига ра ре чи, па и ска ред но сти, од сет них Ла ли ће вих сти хо ва, 
јед но им оста је за јед нич ко: мо тив пре по зна ва ња дво је љу ди ко ји ма 
је суд би на да се срет ну – би ло то за у век или са мо за је дан тре ну
так на кон цер ту. Су срет се де ша ва из ван про сто ра оче ки ва ног и 
под ра зу ме ва ног – „на гла во ља тре нут ка” је знак ис ко ше ња пер спек
ти ве, оки дач ко јим се му зи ка ор ке стра по ме ра у са свим дру ги 
план, ути ша ва као по уну тар њем на ло гу, а и звук се по вла чи пред 
сли ком то ли ко сна жном да се при су сре ту са њом по ме ра би ће 
пе снич ког су бјек та. Пре ме шта ње фо ку са са кон церт не дво ра не и 
му зи ке ко јом је об у хва ће на на не и ме но ва ну мла ду же ну сто пље
ну са ин стру мен том, тре ну так је у ко јем се у све сти и пам ће њу 
оно га ко ји пе ва за у ста вља вре мен ска ли ни ја за да та му зич ком ком
по зи ци јом, и бље сак су о ча ва ња са жен ским ли ком осен че ним 
осме хом по ме ра про стор пе ва ња на уну тра шњи план су о ча ва ња 
са ле по том и са мим со бом.

У пр ва че ти ри ка тре на, у ко јој су му зи ку ор ке стра пре у зе ли 
мај стор ска оп ко ра че ња и ри ме Ла ли ће вих је да на е сте ра ца2, чи та лац 
се лир ски уво ди у ова пло ће ње сво је вр сног си не сте зиј ског уда ра 
сли кедо ди ра, од но сно ви зу ел не фа сци на ци је из дво је не во љом тре
нут ка ко ја у по сма тра чу из пу бли ке бу ди ис ку ство већ до жи вље
ног: је дин стве не ле по те упо зна те већ у не кој дру гој си ту а ци ји, 
из дво је не у сво јој по себ но сти ко ју са мо рет ки уме ју да пре по зна
ју и осе те као так тил ну сен за ци ју, што у ду ши ак ти ви ра осо бе но 
ду хов но ис ку ство. Мо жда ни је слу чај но ни то што се из ор ке стра 
из два ја упра во же на са ви о лом. У пи та њу је ор ке стар ски ин стру
мент за ко ји не ма мно го со ло ли те ра ту ре, а ко ја ни ти има мо гућ
но сти ви о ли не, као ни рас ко шни тем бр ви о лон че ла. Мла да же на 
са ви о лом је не ко ко пот по ма же со ли сту, али се ни ка да не мо же 
по себ но ис та ћи (оту да ње но ме сто у тре ћем ре ду) – осим у до жи
вља ју лир ског су бјек та. Њен лик ће у све сти оно га за ко јег је фо кус 
по ме рен, а му зи ка ста ла, по кре ну ти низ флеш бе ко ва, или, бо ље 

2 Нај че шћи ве за ни стих у по е зи ји Ива на В. Ла ли ћа је упра во је да на е сте
рац, са це зу ром ко ја је нај че шће иза пе тог сло га. У Пи сму су из по ме ну те тре ће 
гру пе пе са ма уз „Мла ду же ну са ви о лом” у је да на е стер цу ис пе ва не још три 
пе сме: „Voyage phi lo sop hi que”, „Три сним ка кли пе ра Cutty Sark” и „Stram bot ti”, 
а у овом сти ху уоб ли че не су и не ке од дру гих ан то ло гиј ских пе са ма из исте 
збир ке („Мо ре”, „Ша пат Јо ва на Да ма ски на”, „Пи е та”, „Рав но дне ви ца”, „Ни ка да 
са мљи”). Ви ше о ово ме ви де ти у тек сту С. Па ри по вић „Вер си фи ка ци ја Ива на 
В. Ла ли ћа” (Па ри по вић 2007: 193–212).
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ре ћи, ак ти ви ра ти за Ла ли ћа ти пич но је дин ство ме ста и вре ме на 
ко је по сто ји син хро но – не те че, не про ла зи, већ се про шлост и бу
дућ ност са жи ма ју у са да шњо сти. У „сти ша ној ле по ти” мла де же не, 
пе вач у маг но ве њу пре по зна је лик са ре не сан сне фре ске ко ји га је 
ле по том уз нео у не кој цр кви или му зе ју. Или, као да пре ко ре ва 
се бе, упо тре бља ва ју ћи из раз па те тич но у ко ло кви јал ном сми слу 
(не у зна че њу стра стве но, већ пре на гла ше но до ки ча): „На зи ду 
не ке цр кве, ил му зе ја, / У са ли ква тро чен та; или ма ње / Па те тич
но: у ти шми гра да, где је / У мно штву ли ца на гло оба сја ње”. Да кле, 
оза ре ност ле по том не про ис ти че ну жно из про сто ра ње ног умет
нич ког уоб ли че ња не го и из са свим про фа ног ис ку ства град ске 
гу жве, из ко је се оно што је сти ша ном ле по том уз диг ну то из ван 
про сеч но сти мо гло, та ко ђе, да се из о штри во љом тре нут ка, од но
сно да до так не осе тљи ва чу ла по сма тра ча у по ме ре ном фо ку су.

На тај на чин мла да же на са ви о лом за до би ја ста тус ван вре
ме ног жен ског би ћа („та же на ко ја пам ти ве ком ше та”) чи ју су је
дин стве ну ле по ту са мо рет ки ка дри да истин ски пре по зна ју и 
до жи ве. „Дра го це но ма ло чу до све та” све до чан ство је пу но ће и 
бла го сти по сто ја ња ко је се до жи вља ва у епи фа ниј ском су сре ту са 
ле по том. Зна че ње ове син таг ме мо же се дво стру ко схва ти ти. С јед
не стра не, њом се озна ча ва бла го род ност искон ске ле по те пре по
зна те у мла дој же ни у тре ћем ре ду ор ке стра.3 С дру ге стра не, ка да 
се ис каз са гле да у кон тек сту сти ха ко ји сле ди – „дра го це но ма ло 
чу до све та / Ко ме се жи ле чу до твор не су ше” – ја сно је да је ма лим 
чудом име но ва на не ле па же на већ сна жан оза ру ју ћи лич ни до жи
вљај ко ји је ње на ле по та иза зва ла у оном ко је по сма тра њем пре по
зна је. У по след ња два ка тре на, у ко ји ма је ри там про ме њен из о стан
ком оп ко ра че ња ко ја од ре ђу ју прет ход не че ти ри стро фе, фо кус се 
по но во по ме ра – ово га пу та са же не са ви о лом на оно га ко ји је по
сма тра и за ко га су у тре нут ку ста ли и му зи ка и вре ме. По след ње 
стро фе Ла ли ће ве пе сме пла ви ме лан хо ли ја и епи фа ниј ски осе ћај 
укр шта се са ин тен зив ним и сет ним осе ћа јем соп стве не про ла зно
сти. И ја сно је да онај ко из два ја мла ду же ну са ви о лом из мно штва 
ли ца у ор ке стру ни је ви ше млад чо век и да му је и на тај на чин 
„мла да” же на опо ни ра на као не ка пре по зна та, али не до ступ на 
вред ност. 

У овој пе сми са чи ње ној од та на них пре ли ва зна че ња су о ча ва
ње са ле по том ко ја бу ди чу ла је исто вре ме но и су о ча ва ње са са мим 

3 „Би ће да је се ћа ње на тај тих и уз ви шен, леп и са вр шен, скла дан и је дин
ствен, сва ка ко чу де стан лик мла де же не – по ре клом из ду бљих, за ум ни јих и 
искон ски јих сло је ва ду ше. И у то ме се на ла зи ’дра го це но ма ло чу до све та’, 
сре ћа или ус хи ће ње, пре по зна ти не мир или от кри ве на ле по та – ко ји прет хо де 
истин ској емо ци ји и истин ској по е зи ји” (Ла ки ће вић 1996: 188).
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со бом. Чу до твор на сна га ле по те ни је у тре нут ку пе снич ке са да
шњо сти ту да про бу ди страст и уз бу ђе ње пред ле пим би ћем не го 
да под се ти на сна гу не ка да шње пу но ће жи вот них уз ле та ко ји се 
ак ти ви ра ју у се ћа њу исто вре ме но са све шћу да се до њих ви ше не 
мо же до ћи. Оту да је сли кадо дир, од но сно при зор ле по те ко је буди 
би ће оног ко ји је пре по зна је и вра ћа га ду бљем и ин тен зив ни јем 
до жи вља ју чу да све та, до дир ко ји „ми лу је и бо ли”. Бла гост ко ја 
до ла зи из осме ха мла де же не, јер осмех је тај ко ји је обла чи у „ха
љи ну ду ше”, је сте она дир љи ва не жност ко ја пе сни ка при пре ма 
и уво ди у оно што не ми нов но до ла зи. Пе снич ки су бјект Ла ли ће ве 
пе сме не ма ви ше вре ме на за пот пу но оства ре ње суд бин ске бли
ско сти мла дих љу бав ни ка при зва них Шек спи ро вим сти хо ви ма из 
мо тоа пе сме. 

Пра ва пе сма је увек плод лич ног уло га и то чи та лац не ми
нов но пре по зна је и у Ла ли ће вој „Мла дој же ни са ви о лом” – „Бе ли 
за вој ис под ко јег, ако је пе сник ау тен ти чан, осе ћа те ра ну” (Јо ва
но вић 1995: 24). Го во ре ћи о Пи сму, пе сник упу ћу је на про ме ње ну 
по зи ци ју оно га ко ји пе ва, а ко ја се не да пре не брег ну ти: „Ову 
књи гу, сло жи ће те се, ни је мо гао на пи са ти пе сник у цве ту мла до
сти сво је. Ква ли тет оне но стал ги је ко ја је [...] про жи ма, не спо ји ва 
је са мла до шћу, а лир ско ја у ци вил ном жи во ту има лич ну кар ту, са 
упи са ном го ди ном ро ђе ња, не где са кра ја пр ве тре ћи не сто ле ћа.” 
(Јо ва но вић 1995: 20). Си не сте зиј ски су дар сли кедо ди ра исто вре
ме но је и дра го цен, бла го ро дан и уте ши тељ ски, али и бо лан јер 
про жи ма епи фа ниј ски тре ну так уз ле та ду бо ком ме лан хо ли јом. 
Још је дан до дир у сле ду ту је да по ми лу је, на трен про бу ди бив шег 
мла ди ћа, згу сне до жи вљај ле по те у не на да ном тре нут ку, али и да 
га су о чи са соп стве ном про ла зно шћу. 
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